Спорт или увлечение?
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Начинающим яхтсменам,
а также их родителям и всем,
кого интересует детский парусный спорт 

Родителям и их детям
В детских парусных коллективах нередко случаются недоразумения, возникающие из-за того, что ребята и их родители не могут определиться с тем, чего они ждут от занятий парусным спортом. Например, приходит ребенок вместе с родителями записываться в яхт-клуб. Говорит, что хочет всему научиться и хочет побеждать в парусных гонках. Выслушав, что для этого нужно очень много работать, что придется отказывать себе в чем-то другом, ребенок и родители соглашаются. Соглашаются и с необходимостью серьезного участия и постоянной помощи. Однако через какое-то время оказывается, что нужно съездить на дачу, поиграть в компьютерные игры, и... “вообще дети слишком много тренируются”. А родители не могут уделять внимание занятиям ребенка парусным спортом, потому что есть другие дела, “семью кормить надо”. Или наоборот: при зачислении в яхт-клуб сообщают, что не преследуют цель добиться чемпионства, а хотят, чтобы мальчик (или девочка) научился ходить на яхте, попробовал себя в гонках, занялся полезным делом. Но почему-то потом спрашивают у тренера, почему ребенок не побеждает.

Нужно ли гнаться за результатом или целью может быть просто изучение парусного дела? Стоит ли дальше заниматься и хватит ли на это сил?

Для того, чтобы ответить на эти вопросы хотя бы самому себе, нужно, с одной стороны, определиться, чего на самом деле хочется достичь, занимаясь парусным спортом. От того, какие задачи ты ставишь перед собой, зависит, сколько потребуется времени и усилий, и не только от тебя, но и от твоих родителей и тренеров. С другой стороны, ты должен объективно представлять, что готов сделать ради достижения этих целей. Мало кто скажет: “не хочу быть чемпионом”. Хотят, наверное, все. Но не все могут ради этого пожертвовать чем-то: другими занятиями, увлечениями, отдыхом.

Ребятам и их родителям
Что видит наблюдатель со стороны? Стройные силуэты яхт, грациозно летящие вперед под свежим ветром по лазурной воде... Романтика! Это, конечно, есть в парусном спорте. Но вместе с тем есть и многое другое. Решив посвятить часть своей жизни парусу, ты должен понимать: это прежде всего работа, работа практически в любых условиях. Будут и мозоли на руках, и промокшая до нитки одежда, и много часов подряд на воде. На тренировке и в гонке ты самостоятелен, ты управляешь яхтой, отвечаешь за себя и за ЛОДКУ. Если возникают трудности — ты должен справиться с ними сам. Конечно, тренер на катере будет тебя сопровождать и не бросит на произвол судьбы. Но никто ничего не будет делать вместо тебя. Кроме того, придется соблюдать принятые в любом виде спорта дисциплину и режим, часто отказывать себе в удовольствии подольше поспать, погулять. Если тебе действительно интересен парусный спорт, то все это — не серьезные препятствия, а всего лишь рабочие вопросы. Подумай, готов ли ты и твои близкие к этому ради занятий спортом?

Ведь есть и другие варианты. Не обязательно гнаться за спортивным результатом, можно заниматься в яхт-клубе только ради удовольствия. Это не значит, что ты никогда не будешь участвовать в гонках: если будет желание и возможность, ты сможешь посоветоваться с тренером и заняться подготовкой к тем или иным соревнованиям. Основные отличия таких занятий — это менее напряженный график тренировок, меньшие требования тренеров к спортсменам и их родителям, меньшие обязательства.

Как сделать правильный выбор, чтобы потом не пожалеть о своем решении? Для этого нужно, прежде всего, честно ответить самому себе на несколько вопросов. Мы предлагаем тебе выполнить серию небольших тестов, которые, возможно, помогут проверить, насколько тебе нужен парусный спорт. Помни о том, что здесь нет правильных и неправильных ответов, ты будешь отвечать на вопросы только для себя.

Во-первых, определи, чье это желание — заниматься парусным спортом.

ТЕСТ № 1
Кто хочет, чтобы ты занимался парусным спортом? Кому это больше всех нужно? Постарайся ответить искренне. Обведи номера тех ответов, которые тебе больше всего подходят.

1. Не знаю.
2. Тренер.
3. Кто-то из родственников или друзей.
4. Твои родители.
5. Ты сам.
6. Ты пришел в яхт-клуб случайно.

Если среди выбранных тобой ответов есть ответ № 1, то тебе стоит еще серьезно подумать над этим вопросом. Теперь поставь себе за ответ № 4 — 2 балла, за ответ № 2 — 1 балл, за ответ № 5 — 4 балла и за ответы № 3, 6 — 0 баллов. Теперь сложи все эти числа. Сколько получилось?

6 — 7 баллов: похоже, что парусный спорт — это то, что тебе нужно и интересно..

4 — 5 баллов: подумай, как убедить родителей, что для тебя важен парусный спорт — без их поддержки будет трудно...

0 — 3 балла: по-видимому, у тебя нет сильного желания заниматься парусным спортом. Тогда подумай серьезно, лучше вместе с родителями: нужно ли идти против самого себя?

Безусловно, очень важно, чтобы в твоих занятиях парусным спортом были заинтересованы родители и, в какой-то степени, тренер. Это необходимо, но не достаточно. Самое главное — это желание самого юного гонщика, твое желание.

Комментарий для родителей. К сожалению, существует опасность “подмены” желания ребенка желанием родителей или тренера. Поначалу это совсем не трудно — сделать так, чтобы ребенок думал, что хочет заниматься парусным спортом, или заставить его не сопротивляться воле взрослых. Однако через какое-то время это “всплывет” и начнутся проблемы: нарушения спортивной дисциплины, конфликты с тренером или в семье... Нельзя заставлять ребенка, можно лишь помочь ему в выборе.
ТЕСТ № 2
Для чего тебе нужны занятия парусным спортом? Что ты хочешь получить? Внимательно прочитай предложения, и выбери из них пять подходящих для тебя (обведи номера этих ответов).

1. Я пришел в яхт-клуб, чтобы научиться управлять яхтой.
2. Меня привлекают парусные гонки, я хочу в них участвовать, гоняться на яхте.
3. Я не знаю, чего хочу добиться в парусном спорте.
4. Я хочу стать чемпионом.
5. Занятия парусным спортом нужны мне для того, чтобы было, о чем рассказать друзьям и знакомым.
6. Я хочу заниматься парусным спортом, чтобы добиться в нем результатов.
7. Я хочу с помощью парусного спорта научиться бороться с трудностями
8. Я хочу стать физически более развитым и здоровым.
9. Я занимаюсь (буду заниматься) парусным спортом вместе с друзьями.
10. Мне хочется научиться чему-то новому, получить новые знания и умения, которые может дать мне парусный спорт.
11. Мне нравится парусный спорт тем, что все будут завидовать такому необычному, “крутому” увлечению.
12. Я хочу доказать, что смогу добиться многого даже в таком трудном деле, как парусный спорт.
13. С помощью парусного спорта я постараюсь преодолеть свои слабости.
14. Мне нравятся яхты, я хотел бы ходить под парусом.
15. Мне нравятся парусные яхты, вода, ветер, и мне хочется как можно лучше разобраться в управлении ими, узнать о них как можно больше.

Теперь, если ты уже выбрал пять ответов, внимательно посмотри на них и подумай, какой из них для тебя важнее, то есть подходит больше других, “стоит на первом месте”. Поставь радом с ним цифру “1”.

За ответы 1, 7, 10, 13, 14 дается по 5 баллов. За ответы 2, 4, 6, 12, 15 — по 10 баллов. За остальные ответы не ставь ничего. Посчитай, сколько получается в сумме, если сложить все баллы. Теперь, если на первом месте у тебя стоит ответ с номером 3, 5, 8, 9 или 11, то отними (вычти из получившейся суммы) 11 баллов. Если на первом месте у тебя ответ с номером 2, 4, 6, 12 или 15, то прибавь 11 баллов. Сколько получилось?

Более 36 баллов: ты чувствуешь, что яхты — это то, что тебе интересно, чем тебе хочется заниматься, чему ты готов посвятить свои силы и время. Кроме того, ты — азартный человек, и тебе нравятся парусные гонки. Попробуй себя в парусном спорте, только имей в виду, что для этого нужно очень много трудиться. Не бывает легких побед. Но даже если ты не станешь первым, твои усилия не пропадут зря — ты сможешь заниматься любимым делом.

20-35 баллов: тебе интересно, парусное дело может стать для тебя хорошим увлечением, которое дает многое — уникальные знания, умение управлять яхтой, позволяет стать более сильным, волевым. Но помни, что спортивный результат — это не главное. Ведь если ты пришел в яхт-клуб, то это не обязывает тебя становиться профессиональным спортсменом. Если же, занимаясь, ты почувствуешь в себе желание и силы чтобы добиться спортивного результата, то посоветуйся с тренером и попробуй.

Меньше 20 баллов: чтобы осуществить свои желания, тебе не обязательно заниматься именно парусным спортом. Возможно, какое-то другое занятие окажется для тебя более подходящим и интересным. Скорее всего, ты не готов к тому, чтобы тратить большое количество времени, сил, отказываться от удовольствий и других занятий ради парусного спорта. Если яхты тебе не так уж интересны, то не стоит заставлять себя насильно.
ТЕСТ № 3
Можешь ли ты назвать своих основных соперников и те силы, которые тебе придется преодолевать, занимаясь парусным спортом? Выбери столько ответов, сколько считаешь нужным, с которыми ты согласен.

1. Погода, стихия.
2. Твоя яхта.
3. Другие гонщики.
4. Ветер, волна.
5. Судьи.
6. Родители, близкие.
7. Ты сам (твои слабости).
8. Судьба, обстоятельства.
9. Тренеры.
10. Не знаю.
Теперь поставь себе баллы за выбранные ответы: по 50 баллов — за ответы 9, 5. За ответ 6 — 25 баллов. За ответы 3, 7 — по 10 баллов. За ответы 1, 2, 4, 8, 10 — 0 баллов. Сколько в сумме получилось?

Меньше 20 баллов: ты не учитываешь, что существуют две главные силы, с которыми предстоит соперничать: с одной стороны, это другие гонщики, которые тоже хотят быть лучшими в спорте, побеждать. С другой стороны, это ты сам, твои слабости и недостатки, которые могут помешать тебе в спорте.

20 баллов: ты правильно оцениваешь главные трудности, с которыми тебе предстоит встретиться.

25-45 баллов: бороться с родителями — неправильно и бессмысленно. Возможно, тебе кажется, что они тебя не понимают и не хотят помочь? Тогда тебе стоит подумать о том, как сделать так, чтобы родители побольше узнали о парусном спорте, чтобы поняли, как это важно для тебя, насколько это серьезное и полезное дело. Без помощи и участия родителей не обойтись.

50 баллов или больше: ты неверно оцениваешь ситуацию. Получается, что твои главные соперники — это взрослые, с которыми тебе придется или уже приходится вступать в конфликт в жизни и в спорте. Может быть, тебе кажется, что взрослые настроены против тебя? Или ты сам знаешь, что и как нужно делать, а они лезут со своим мнением? Это очень опасная позиция: вместо того, чтобы заниматься парусным спортом, ты будешь “воевать” с ними. Старайся сотрудничать с тренером, с судьями и, конечно, с родителями. Вы ведь делаете одно дело!

Несомненно, парусный спорт — это, прежде всего, постоянная борьба. Но не с ветром и водой — они должны стать твоими партнерами, а, в первую очередь, с самим собой и с соперниками на соревнованиях. Тебе предстоит преодолевать свою усталость, холод или жару, желание побездельничать, плохое настроение, сомнения в себе, неуверенность... Очень важно понимать, что, если ты устанешь, то не сможешь покинуть тренировку или гонку (которые имеют гораздо большую продолжительность по сравнению со многими другими видами спорта), поэтому всегда придется работать до конца. Если что-то не получается — не расслабляться, а стараться сосредоточиться и еще больше работать. Тебе потребуется развивать в себе те качества, которые нужны яхтсменам-гонщикам, и стараться перебороть слабые стороны своего характера. Если ты отвечал искренне на заданные здесь вопросы, то тебе, возможно, будет легче понять, нужно ли заниматься именно парусным спортом, или яхты станут твоим приятным увлечением.

Подумай над этой статьей и если тебе потребуется совет, ты можешь ответить на эти тесты письменно и прислать в журнал. Можешь также через редакцию задать интересующие тебя вопросы психологу. Мы сумеем ответить каждому.
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